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2016-2017 学年高一上学期期末考试历史

一、单选题：共 30 题

1．“分封制—郡县制—行省制”，这种演变说明了

A.中国古代地方行政制度逐渐完善 B.中国古代相权的削弱

C.高度集权的政治制度逐渐瓦解 D.古代中央机构逐渐完善

【答案】A

【解析】本题考查君主专制政体的演进与强化。根据所学知识可知由分封制—郡县制—行省

制的演变是我国地方行政治制度的发展演变，因此 A项说法正确；B、D项说法与题意无关，

可以排除；C项说法错在逐渐瓦解，我国高度集权的政治体制是逐渐加强的，可以排除。本

题答案为 A。

2．某中学开展以“古代中国政治”为主题的研究性学习，拟定了下列论文题目，其中有明显

错误的是

A.《浅谈秦始皇与专制主义中央集权制度的形成》

B.《试论内外朝格局的形成与皇权的加强》

C.《三省六部制与中央集权制度的完善》

D.《简析清代皇权与相权的关系》

【答案】D

【解析】本题考查专制时代晚期的政治形态。根据所学知识可以判断出 A、B、C项说法正

确，但不符合题意，可以排除；D项说法错误，丞相制度在明太祖时期已废除，清朝不存在

丞相制度，符合题意，本题答案为 D。
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3．“这种选拔人才的制度，其弊端也是一目了然的：那就是主观性太强，一切唯选拔者马首

是瞻——说你行就行，不行也行：说你不行就不行，行也不行。”和这种制度相对应的是

A.“平民社会，穷苦子弟，栖身僧寺，十年寒窗，也可跃登上第”

B.“立嫡以长不以贤”

C.“食有劳而禄有功，使有能而赏必行，罚必当”

D.“举秀才，不知书；举孝廉，父别居”

【答案】D

【解析】本题考查君主专制政体的演进与强化。根据材料信息可知该选官制度具有很强的主

观性，因此可以判断出该制度是察举制，D项说法符合题意；A项说法是科举制，科举制是

当时较为公平的选官方式，可以排除；B项是嫡长子继承制，C项说法是李悝变法的内容，

与材料信息无关，可以排除。本题答案为 D。

4．中国古代尽管十分注意整顿吏治，加强对官员的监察，但政治腐败黑暗的现象并不少见。

下列成语中，哪一条最能贴切地反映宦官专权的主要原因

A.鞍前马后 B.为虎作伥 C.狐假虎威 D.爱屋及乌

【答案】C

【解析】本题考查专制时代晚期的政治形态。解答本题的关键是当时宦官专权的根本原因是

专制主义中央集权制度的弊端，是因为极端专制缺乏民主制约的机制，所以宦官假借皇权而

专权，因此 C项说法正确；A、B、D项说法与材料信息无关，可以排除。本题答案为 C。

5．《北京条约》中有如下条款：“大清大皇帝允于即日降谕各省督抚大吏，以凡有华民情甘

出口——无论单身或愿携带家眷，一并赴通商各口，下英国船只，毫无禁阻。”这反映出列

强在侵华方式上的新特点是

A.商品输出 B.掠夺劳动力 C.资本输出 D.掠夺财富

【答案】B
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【解析】本题考查列强入侵与民族危机。根据材料信息“凡有华民情甘出口”可知涉及的是中

国人出国的问题，再结合“一并赴通商各口，下英国船只，毫无禁阻”可以看出当时列强允许

中国人出国，当然应该是为了满足其工业生产的需要，根据所学应该指华工出国这一条款，

因此 B项说法正确；A、C、D项说法与材料信息无关，可以排除。本题答案为 B。

6．太平军领导人曾对在华的外国使节说：“尔等如帮助满人，真是大错，但即令助之，亦是

无用的。”“平定时不惟英国通商，万国皆通商……(但)害人之物为禁。”这说明太平天国在外

交上

A.对外国资本主义的侵略本质有了正确认识 B.主张自由贸易，无论何种商品都不限制

C.奉行独立自主、反对侵略的外交政策 D.已经形成了成熟的外交方针

【答案】C

【解析】本题考查太平天国运动。根据材料信息可以判断出材料反映出当时太平天国时期的

外交政策，体现的是独立自主，因此 C项说法正确，D项说法错在“成熟的”，可以排除；A、
B项说法材料体现不出，可以排除。本题答案为 C。

7．如图是 20世纪初西方报刊上的一幅时局漫画《慈禧太后跑路》，关于这一时局的正确说

法是

A.西方列强随后掀起了瓜分中国的狂潮 B.太平天国运动打击了外国殖民者的气焰

C.反映了英法联军火烧圆明园的史实 D.其结果促进了中国资产阶级革命的兴起

【答案】D
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【解析】本题考查。解答本题的关键是时间信息。根据所学知识可以判断出 A项发生在甲

午战后，B项发生在 1851—1864年，C项发生在 1860年，与材料时间信息不符；D项说法

正确，当时八国联军侵华，使中国完全沦为半殖民地半封建社会，促使资产阶级革命运动兴

起，本题答案为 D。

8．《官话报》曾经是北京各报中最反对共和支持清廷的报纸，但 1912年 1月 4日该报的社

论完全改变了立场，敦促清帝接受必不可免的事情并逊位。这表明

A.清末新政失败 B.民主共和思想影响扩大

C.清朝统治覆灭 D.封建思想统治地位动摇

【答案】B

【解析】本题考查辛亥革命。解答本题的关键是时间节点。材料大意是由原先的支持清廷变

成支持共和，要求清帝退位，辛亥革命推动了民主共和思想的传播，1912年 1月中华民国

建立，进一步扩大了共和思想的影响，因此 B项说法正确；1911年“皇族内阁”的骗局被揭

露，标志着“预备立宪”破产，A项与题目中的时间不符；1912年 2月清帝退位，清朝统治

覆灭，C项与题目中的时间不符；1915年开始的新文化运动较为彻底地批判封建思想，其

统治地位动摇，D项与题目中的时间不符。本题答案为 B。

9．“青岛问题未及，福州交涉又起。某国恃强凌弱，骄横蔑视公理。一面提倡国货，一面仇

物抵制。……国民皆用国货，何惧强邻无理。”这首诗词反映的历史事件是

A.戊戌变法 B.义和团运动 C.辛亥革命 D.五四运动

【答案】D

【解析】本题考查新民主主义革命。根据材料信息“青岛问题”和所学知识可以判断出材料反

映的是五四爱国运动，D项说法正确；A、B、C项说法与题意不符，可以排除。本题答案

为 D。
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10．观察如图的政治宣传画，其表达的主题是

A.反封建、反侵略 B.反专制、求民主 C.国共合作抗战 D.工农武装割据

【答案】A

【解析】本题考查新民主主义革命。根据材料信息“张作霖、张宗昌”可以判断出图片信息反

映的是北伐战争，北伐战争沉重地打击了帝国主义和北洋军阀在中国的统治，重创了军阀张

作霖的军队，基本消灭了北洋军阀，加速了中国革命历史的进程，为以后中国新民主主义革

命的发展开辟了道路，因此 A项说法正确；B、C、D项说法与图片信息无关，可以排除。

本题答案为 A。

11．“这种战略为俄国所忽略。这种从农村中建立政党与军队的共产革命方式，是毛泽东自

中国独特历史环境所领悟的。”这种“战略”是指

A.无产阶级暴力革命 B.“工农武装割据” C.城市中心论 D.议会斗争

【答案】B

【解析】本题考查新民主主义革命。根据材料信息“从农村中建立政党与军队的共产革命方

式，是毛泽东自中国独特历史环境所领悟的”可以判断出材料反映的是毛泽东的“工农武装割

据”理论，B项说法正确；A、C、D项说法与材料信息不符，可以排除。本题答案为 B。

12．“红军主力上征途，战略转移去远方”。“上征途”发生的主要原因是

A.第五次反“围剿”失败 B.“左”倾错误
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C.根据地的革命武装不够强大 D.王明分裂党中央的结果

【答案】B

【解析】本题考查新民主主义革命。根据材料信息可知“上征途”指的是工农红军长征，由于

王明“左”倾错误的领导，第五次反“围剿”的失利，红军主力被迫开始战略转移，因此 B项说

法正确，A项说法属于直接原因，可以排除；C、D项说法错误，可以排除。本题答案为 B。

13．“我们正处在中国有史以来最大转变关头……第一次全民族一心一意地在血泊和瓦砾场

中奋争以创造一个赫然在望的新时代。”材料中的“新时代”是指

A.抗日战争的胜利 B.中华人民共和国的成立

C.解放战争的胜利 D.社会主义制度的建立

【答案】A

【解析】本题考查伟大的抗日战争。根据材料信息“第一次全民族”和所学知识可知材料反映

的是抗日战争的胜利，因此 A项说法正确；B、C、D项与材料信息不符，可以排除。本题

答案为 A。

14．下列是某次会议与会各党派代表人数统计表，这次会议召开的背景是

A.革命统一战线的建立 B.重庆谈判的结束

C.新中国成立 D.三大改造的完成

【答案】B

【解析】本题考查新民主主义革命。由表格的人员组成来看各党派、无党派人士均有，且国

民党的代表人数比共产党的代表人数多，说明国民党在当时仍处于执政党的地位，该会议是

国民党统治时期的重庆政治协商会议，因此 B项说法正确，C、D项可以排除；中国国民党
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第一次代表大会中国民党代表远远多于中国共产党的代表，A项说法错误。本题选择 B选

项

15．联合国大厦有一幅彩色大型壁画，其主题是“黄金法则”：“你不想人家那样对待你，你

也不要那样对待别人。”我国外交活动最能体现该法则的是

A.“一边倒”政策 B.2001年“入世” C.万隆会议 D.中国重返联合国

【答案】C

【解析】本题考查新中国初期的外交。根据材料“你不想人家那样对待你，你也不要那样对

待别人”可知材料体现了国与国之间的交往必须是平等对待对方，双方利益是互惠的，与和

平共处五项原则内容相符，因此 C项正确；A项是新中国初期的外交政策，是指只和社会

主义国家建立外交关系，可以排除；B项属于经济角度的外交，与题意不符，可以排除；D
项是 20世纪 70年代的外交，与材料信息不符。本题答案为 C。

16．“百年的耻辱，就在今天洗雪。百年的梦想，就在今天实现。米字旗降落，宣告一个时

代的结束。五星红旗升起，一个民族的尊严。”这首诗歌所描述的历史事件出现的背景是

A.“一国两制”的提出 B.中英签署关于香港问题的《联合声明》

C.“九二共识”的确定 D.香港顺利回归祖国

【答案】D

【解析】本题考查“一国两制”的伟大构想及其实践。根据材料信息“百年的耻辱，就在今天

洗雪……米字旗降落……五星红旗升起……”可知材料信息反映的是香港回归，因此 D项说

法正确；A项发生在 20世纪 80年代，B项发生在 1984年 12月，C项发生在 1992年 10月，

与材料信息不符，可以排除。本题答案为 D。

17．关于雅典民主制，有人认为，“就是这种民主政治才是灭亡古希腊的真正的罪魁祸首”。
以下对雅典民主制的叙述，能证明上述观点的是
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A.雅典的民主，仅仅是少数人的民主

B.轮番而治等措施，导致权力的滥用与误用

C.排斥外邦人导致了民族矛盾激化

D.妇女与奴隶被排除在民主之外，激化了社会矛盾

【答案】B

【解析】本题考查卓尔不群的雅典。根据材料“就是这种民主政治才是灭亡古希腊的真正的

罪魁祸首”可知材料反映的是雅典轮番而治与抽签选举，导致权力的滥用与误用，根据所学

知识可知过于泛滥的直接民主成为政治腐败、社会动乱的隐患，成为灭亡希腊的因素之一，

B项说法正确；A、C、D项的表述均有误，可以排除。本题答案为 B。

18．“《十二铜表法》中公法与私法、刑法与民法、实体法与程序法、同态复仇与罚金、氏

族继承与遗嘱等等相互交错。”这反映了《十二铜表法》的哪一特点

A.注重保护私人财产 B.注重诉讼程序 C.法律至上 D.内容广泛庞杂

【答案】D

【解析】本题考查罗马人的法律。根据材料信息可知《十二铜表法》内容繁杂，因此 D项

说法正确；A、B、C项说法与材料信息无关，可以排除。本题答案为 D。

19．近代史上，英、法、美、德都建立了资产阶级代议制，其主要的共同点是

A.国家元首都拥有行政实权 B.内阁成员都由选举产生

C.议会都拥有立法权 D.政府首脑都对议会负责

【答案】C

【解析】本题考查民主政治的扩展。根据所学知识代议制民主是指公民通过选举代表，组成

代议机关行使国家权力的制度，资本主义国家的代议机关是议会，议会掌握立法权，因此 C
项说法正确；A项说法不适合于英国，英国国王是国家元首，统而不治；B项说法不适合于

德国，德国内阁成员由皇帝任命；D项说法不适合于美国，美国的政府首脑就是总统，总统
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不对议会（国会）负责，因为美国的国会与政府互不交叉，不是监督与被监督的关系。而四

国立法权确实是掌握在国会手中。本题答案为 C。

20．1997年香港回归时，英国王储查尔斯代表英国国王参加了香港政权交接仪式。这说明

A.英国王室仍然行使外交权力 B.英国王室的政治地位有所提高

C.英国国王在对外交往中代表英国 D.英国王室可以取代内阁和首相

【答案】C

【解析】本题考查英国代议制的确立和完善。根据所学知识可知英国国王虽处于“统而不治”，
但作为国家元首，是国家的象征，因此 C项说法正确；A、D项说法错误，可以排除；B项

说法材料信息体现不出，并且不符合史实，可以排除。本题答案为 C。

21．2016年 11月 9日在美国大选中，特朗普击败了希拉里赢得了选举。下面关于美国总统

的叙述，正确的是

A.总统不能对国会通过的法律实行否决权

B.总统可以任免大法官，而且大法官任职终身

C.总统由选民直接选出，任期五年

D.总统既是国家元首，又是政府首脑，还是军队的总司令，在战时可以行使独裁大权

【答案】D

【解析】本题考查美国 1787年宪法。根据所学知识可以判断出 D项说法正确，符合史实；

A项说法错误，总统对宪法负责，对立法有否决权，可以排除；B项说法错误，最高法院大

法官由总统任命，参议院批准，终身任职，可以排除；C项说法错误，总统由选民间接选举

产生，任期四年，可以排除。本题答案为 D。
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22．《西方政治制度史》中提到：“总统虽由两院议员选择产生，并在某些方面受到议会两

院制约，但仍拥有巨大的权力。”材料反映的政治制度依据的法律

A.《权利法案》 B.1787年宪法 C.1875年宪法 D.1871年宪法

【答案】C

【解析】本题考查民主政治的扩展。根据所学知识可知法国总统由参议院和众议员联席会议

选出，是国家元首和军队的最高统帅，有权任命文武官员、缔结条约、实行大赦等，因此 C
项说法正确；A、D项分别为英国和德国的法律，两国没有总统，可以排除；B项为美国宪

法，美国总统由选民间接选举产生，可以排除。本题答案为 C。

23．19世纪法国政治思想家托克维尔说美国“既像一个小国那样自由和幸福，又像一个大国

那样光荣和强大。”这主要源于

A.联邦制原则 B.中央集权原则 C.分权制衡原则 D.两党制原则

【答案】A

【解析】本题考查美国 1787年宪法。根据材料信息可知材料反映了美国的联邦制原则，1787
年宪法规定美国是一个联邦制国家，联邦权力高于各州权力，可以像“大国那样光荣和强大”；
各州可以在不违背宪法的前提下制定地方法律，有一定的自治权，以发挥地方的积极性，避

免过度集权的弊端，又能像“小国那样自由和幸福”，因此 A项说法正确。B、C、D项说法

材料信息体现不出，可以排除。本题答案为 A。

24．下列关于巴黎公社的表述，不正确的是

A.人民有权监督和罢免公职人员 B.打碎了旧的国家机器

C.广泛发动农民参与国家政权 D.无产阶级专政的尝试

【答案】C

【解析】本题考查国际工人运动的艰辛历程。根据所学知识可以判断出 A、B项说法属于巴

黎公社的措施，符合史实，但不符合题意；D项说法是巴黎公社的性质，符合史实，但不符



11 / 17

合题意；C项说法错误，公社领导人是从公社社员中产生的，没有涉及到发动农民参加政权

的规定，但符合题意，本题答案为 C。

25．列宁说：“革命之所以如此容易发生，只是因为……受到沙皇政府极其野蛮的压榨，任

何一个国家也没有像俄国那样严重地受到战争的磨难和痛苦。”列宁谈及的“革命”是

A.二月革命 B.十月革命 C.巴黎公社起义 D.七月事件

【答案】A

【解析】本题考查俄国十月社会主义革命。根据材料信息“革命……受到沙皇政府极其野蛮

的压榨”和所学知识可以判断出是二月革命，A项说法正确，B、D项说法可以排除；C项说

法与俄国无关，可以排除。本题答案为 A。

26．杜鲁门曾说：“地缘政治……它用每个人都能理解的话来描述国际图景，以此来为即将

实行的复杂的遏制战略铺平道路。”这里的“遏制战略”是指

A.雅尔塔体系 B.冷战政策 C.北约的建立 D.马歇尔计划

【答案】B

【解析】本题考查美苏争锋。解答本题的关键是“杜鲁门”“遏制”等信息，结合所学可以判断

是美国的冷战政策，B项说法正确；A项是两极格局框架的奠定，不涉及“遏制”，可以排除；

C、D项是冷战政策的两个方面，包含于 B项，排除。本题答案为 B。

27．1991年，苏联解体，冷战结束，但冷战的“化石”仍然存在。属于冷战化石的是

A.联合国 B.欧盟 C.北约 D.世界贸易组织

【答案】C
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【解析】本题考查美苏争锋。解答本题的关键是冷战。根据所学知识可知，1949年，美国

等 12个国家建立了以美国为首的北大西洋公约组织，因此 C项说法正确；A、B、D项说法

与材料信息不符，可以排除。本题答案为 C。

28．如图为漫画《梅开三度》，对该漫画理解准确的是

A.冷战局面宣告结束

B.国际力量对比的变化冲击了两极格局

C.多极化世界格局形成

D.和平共处五项原则指导下的中国开始走向世界

【答案】B

【解析】本题考查新兴力量的崛起。根据图片信息可知图片反映的是 20世纪 70年代中国在

外交方面取得的重大成就：中国恢复在联合国的合法席位，中美邦交正常化，中日建交三大

事件。中国的国际地位大大提高，有力的冲击了两极格局，所以 B项正确；A项冷战结束

的标志是苏联的解体，可以排除；C项多极化格局尚未形成，正在加速发展，可以排除；D
项和平共处五项原则指导下的中国开始走向世界的标志是日内瓦会议，可以排除。本题答案

为 B。

29．1950年法国外长舒曼提出：“把法德的全部煤钢生产置于一个其他欧洲国家都可以参加

的高级联营机构的管制之下……这样结合起来的联营生产意味着将来在法德之间发生战争

是不可能的……”这体现了舒曼的初衷是
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A.掌握联营机构的领导权 B.与英国争夺欧洲市场

C.联合西欧抗衡美苏 D.实现和德国的和解

【答案】D

【解析】本题考查新兴力量的崛起。根据所学可知二战后，沦落到二、三流国家的现实，使

欧洲国家要求联合与合作的必要性强烈表现出来，而欧洲国家走向联合的最大障碍就是法德

关系。法国外长舒曼的建议就是着眼于法德之间的和解，法德实现煤钢的共同生产，不仅促

进了法德关系的改善，还为西欧国家的联合铺平了道路，为欧洲联合奠定基础，因此 D项

说法正确；A、B、C项说法材料信息体现不出，可以排除。本题答案为 D。

30．有学者说：“20世纪在相当大程度上为各种分裂所主宰，导致‘热战’、‘冷战’不断，但

20世纪同时也是一体化的起源”；全球化开始“主导人们的生活、想象和恐惧”，人们不得不

“从全球的角度去思考，以回应这一日益全球化的现实”。这里强调的是 20世纪

A.全球剧变令人忧虑 B.世界联系日益密切 C.国家之间对抗激烈 D.民族矛盾逐渐缓和

【答案】B

【解析】本题考查多极化趋势的加强。根据材料信息可知材料反映了当今世界联系的密切，

B项说法正确；A、C项说法片面，可以排除；D项说法材料体现不出，可以排除。本题答

案为 B。

二、综合题：共 3 题

31．民主政治的发展，推动了人类社会的不断进步。阅读下列材料，回答问题。

材料一 秦王政创建了专制主义中央集权的政治制度，树立了绝对皇权，巩固了统一。秦王

政的这些活动，把中国封建社会的历史推进到一个新阶段。

——翦伯赞《中国史纲要》

材料二 英国革命的最大成果，也是它在现代民主政治创制试验方面的最大成就，就是创造

了一种全新的政体……美国革命的首创性在于……孟德斯鸠“以权力制约权力”的学说在政

府体制的设计方面得到了较好的贯彻。

——《世界文明史》
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材料三 发展社会主义民主政治是我们党始终不渝的奋斗目标，要坚持中国特色社会主义政

治发展道路，坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一……不断推进社会主义政治

制度自我完善和发展。

(1)结合所学知识，指出材料一中“绝对皇权”在明清时期的主要表现。

(2)根据材料二并结合所学知识，指出英国、美国革命分别创立了什么政体？分析两者各有

何突出特点？

(3)结合所学知识，概括十一届三中全会以来，中国共产党“不断推进社会主义政治制度自我

完善和发展”的主要措施?

【答案】(1)明朝设内阁制度，加强皇权；清朝设置军机处，皇权达到顶峰。

(2)英国：君主立宪政体。美国：联邦制共和制政体。

特点：英国议会主权，国王统而不治；美国：三权分立，权力相互制约与平衡。

改进人民代表大会制度和政治协商制度；加强基层政权和基层民主建设；健全法制，实行依

法治国；实行基层民主选举。

【解析】本题考查君主专制政体的演进与强化、专制时代晚期的政治形态、英国代议制的确

立和完善、美国 1787年宪法、政治建设的曲折历程及其历史性转折。

第（1）问，解答本题的关键是明清时期加强君权的措施。根据所学知识可以总结出答案为

明朝设内阁制度，加强皇权；清朝设置军机处，皇权达到顶峰。

第（2）问，根据材料“英国革命的最大成果……就是创造了一种全新的政体”“美国革命的首

创性在于……孟德斯鸠‘以权力制约权力’的学说在政府体制的设计方面得到了较好的贯彻”
和所学知识可以总结出英国、美国革命分别创立的政体。突出特点可以结合英国议会主权和

美国三权分立总结答案即可。

第（3）问，解答本题的关键是“十一届三中全会以来”，结合所学知识可以总结出答案。

32．中国的对外关系在不同历史时期呈现不同特征。阅读下列材料，回答问题。

材料一 关于鸦片战争的爆发原因，美国学者费正清在《伟大的中国革命》中指出：“大家都

认为鸦片战争是一次典型的非正义战争，是鸦片染成的战争……其实，根本是北京愿不愿意

和英国订立平等国家关系的问题。”
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材料二 (二战)战争开始后，罗斯福……配备并训练国民党军队，供应战斗机和飞行员，派史

迪威将军赴华等。罗斯福认定，在目前为战争作的努力中，中国是不会一下子变得更重要的，

他希望一方面使中国能够继续抗战，一方面通过给予它地位来使它的幻想得到满足。1941
年到 1942年交接的冬季，给予中国一笔五亿美元的贷款援助。……在整个二战期间，美国

的远东政策差不多都是由罗斯福一个人操办的，虽然支持腐败的蒋政权，但……他的这种援

助，不能只看作是对国民党政府的援助。

——马广东《罗斯福执政时期对蒋介石态度的转变》

材料三 多边外交是一种与双边外交相互补充的外交战略。……三个以上国家的互动与双边

互动相比保守秘密的难度要大得多，因此多边协议的制定和实施比双边协定更加具有透明

性，更易于为国际舆论所监督。……参与多边外交的各方，其具体利益可能有较大的差异，

但它们的利益总有一个交汇点。……多边外交的开展要求一个国家克制、甚至放弃某些领域

内的单边或双边的利益考量，侧重于有互动关系的多边共同的利益标准。

——《中国对多边外交的认识及参与》

(1)根据材料一，概括费正清关于鸦片战争原因的观点。试评价这一观点。

(2)根据材料二，概括二战期间美国对中国进行了哪些援助？结合所学知识，分析美国为什

么要“援助中国”？

(3)根据材料三，概括多边外交的特点。举例说明“新中国成立之初就开始涉足多边外交舞台”
的重要事件。

【答案】(1)观点：费正清认为鸦片战争的发生是因为中国实行“闭关锁国”政策，不愿“与英

国订立平等国家关系”而导致的。

评价：这一观点是错误的，是站在西方立场上做出的结论，没有看到战争的根本原因是工业

革命后的英国要急于用武力打开中国市场。

(2)援助：提供军事援助；提高中国的政治地位；提供贷款。

原因：日本的侵略损害了美国的利益；中国的抗战牵制了日本大部分兵力，帮助中国抗战符

合美国的战略利益；中国的抗日战争是世界反法西斯战争的重要组成部分。

(3)特点：较为公开透明；易为舆论监督；具有包容性或建立在共同利益的基础上。

举例：1954年参加日内瓦会议；1955年参加亚非会议。

【解析】本题考查列强入侵与民族危机、伟大的抗日战争、新中国成立初期的外交。

第（1）问，根据材料信息“鸦片战争的爆发原因……根本是北京愿不愿意和英国订立平等国

家关系的问题”可以总结出第一小问答案。回答第二小问首先阐明该观点是错误的，然后结
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合鸦片战争的根本原因来分析即可总结出答案为这一观点是错误的，是站在西方立场上做出

的结论，没有看到战争的根本原因是工业革命后的英国要急于用武力打开中国市场。

第（2）问，根据材料信息“罗斯福……配备并训练国民党军队，供应战斗机和飞行员，派史

迪威将军赴华等”“在目前为战争作的努力中，中国是不会一下子变得更重要的”“1941年到

1942年交接的冬季，给予中国一笔五亿美元的贷款援助”可以总结出第一小问答案。第二小

问结合所学知识分析即可总结出答案。

第（3）问，根据材料信息“多边协议的制定和实施比双边协定更加具有透明性，更易于为国

际舆论所监督”“多边外交……侧重于有互动关系的多边共同的利益标准”可以总结出第一小

问答案。第二小问结合新中国成立之初的相关外交成就即可总结出答案。

33．二战后，国际格局发生了重大变化。

材料一 当我发表就职演说的时候，我提到一个需要谈判的时代，而不是对抗的时代，我们

一直在进行谈判。我们在谈判中取得了一些进展，重要的事情上，我们在世界上许多地区正

在进行谈判而不是正在对抗，在这些地区，对抗可能导致爆炸性的局面……现在，当我们环

顾我们所处的世界时，我们发现美国已经不再处于十分突出的地位或者完全支配的地位了。

——尼克松在堪萨斯城的讲话(1971 年 7 月 6 日)

材料二 1993年年末，美国总统比尔·克林顿曾脱口而出地说：“啊，我想念冷战。”确实，

二战后长达半个世纪的冷战除了给一些国家提供发展机遇外，还给了美国国力发展以多方面

的刺激。有一个美国人就发出了这样的感叹：“对于美国这样具有多样性的国家，只有外部

的各种挑战可以使它团结起来”。“苏联曾经是有用的敌人。美国相信，不仅要和苏联的军事

力量竞赛，还要和苏联的成就竞赛。……没有苏联的空间计划，美国人就不可能登上月球……
受到苏联挑战的艾森豪威尔、肯尼迪和约翰逊政府找到了帮助那些受压制者的‘国家安全’的
理由。”

——齐世荣《15 世纪以来世界九强兴衰史》

(1)依据材料一，概括尼克松时代美国对外政策的基本特征。结合所学知识，分析出现这一

特征的原因。

(2)根据材料二，分析美国总统比尔·克林顿想念冷战的原因？

【答案】(1)特征：以谈判为主要方式(处于守势)。原因：美国实力相对下降；美苏对抗(或
军备竞赛)的拖累；欧共体、日本的崛起；不结盟运动兴起(或经济区域化的冲击)。
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(2)原因：冷战为一些国家提供发展机遇；刺激了美国国力发展；促进美国内部的团结；促

成了美国人登上月球；促进了世界科技的发展。

【解析】本题考查美苏争锋、新兴力量的崛起。

第（1）问，根据材料信息“我提到一个需要谈判的时代，而不是对抗的时代，我们一直在进

行谈判”可以总结出第一小问答案。原因可以结合当时的时代背景来分析即可总结出答案为

美国实力相对下降，美苏对抗的拖累，欧共体、日本的崛起，不结盟运动兴起等等。

第（2）问，根据材料信息“二战后长达半个世纪的冷战除了给一些国家提供发展机遇外，还

给了美国国力发展以多方面的刺激”“美国……只有外部的各种挑战可以使它团结起来”“没
有苏联的空间计划，美国人就不可能登上月球”可以总结出本题答案。


